

4月16日出版的第8期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀传统文化资源。不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

总局煤航集团打造的全国首个“空天地一体化矿区生态大数据管控系统”上线发布

本报讯 4月2日，总局煤航集团研发的“空天地一体化矿区生态大数据管控系统”上线发布仪式在北京举行。该系统是煤航集团发挥测绘地理信息专业技术优势，为华电煤业集团有限公司量身打造的“空、天、地、深、时”五位一体矿区生态监测体系，在全国尚属首个，主要应用于矿山生态修复活动全周期监管。

“空天地一体化矿区生态大数据管控系统”充分利用华电煤业所属矿山的地理信息数据、地下开采数据、地表现状数据等基础数据，建立华电煤业生态数据库，为矿山地质生态状况分析、系统功能研发奠定数据基础。

目前该系统涵盖了矿山数据管理、矿山生态环境监测及矿山生态修复设计、效果评价等功能，运用卫星遥感、物联网、云计算等技术，结合不同矿山的区域特色，聚焦监测对象的差异性，实

现了“矿山生态问题能追溯、修复工程可管控、修复红利可衡量”的全周期监管。面向矿山生态修复效果评价，构建了项目级、区域级的生态修复效果评价体系，从社会、经济、生态等三个方面，实现矿山—修复项目—修复个体的成效综合评价。

“空天地一体化矿区生态大数据管控系统”是煤航集团多年来深耕国土空间生态修复和矿山生态修复领域，不断沉淀技术和经验的结果。近年来，煤航集团依托大数据中心，充分发挥产业链齐全优势，积极打造国土空间生态修复设计、治理、监测综合服务产业链，先后研发了青海省木里矿区生态整治项目工程监测系统平台、榆林国土空间生态修复监管平台等。其中，“青海省木里矿区生态整治项目工程监测系统平台”获中国地理信息产业工程金奖，“高原高寒地区煤炭生态地质勘查与矿山

环境修复关键技术”获中国地质学会十大地质科技进展和中国煤炭工业科学技术奖，“西部煤矿区地下水智能监测

预警技术及监测网”获绿色矿山科学技术奖。

陈思宇 王传权 杜旭涛



“空天地一体化矿区生态大数据管控系统”首页截图

党纪学习教育

编者按：

中共中央办公厅近日印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》指出，经党中央同意，自2024年4月至7月，在全党开展党纪学习教育。这次党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措，意义重大。各煤炭(田)化工地质单位高度重视，按照上级工作安排，认真研究部署本单位学习教育工作。即日起，本报将开设专栏，刊登各单位在党纪学习教育中的典型做法及有效举措，展示学习教育成果，切实推动党纪学习教育取得实效。

甘肃局

4月15日，甘肃煤田地质局党委召开党纪学习教育专题会议，启动部署全局党纪学习教育，推动党纪学习教育各项任务落实落地。甘肃局党委书记、局长王永超主持会议并讲话，局领导班子成员出席会议。

会议强调，开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。全局各级党组织要准确把握把握目标要求，教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，始终做到忠诚干净担当。

会议强调，一要扛牢政治之责，把党纪作为永远的“戒尺”。要通过开展党纪学习教育，推动全局各级党组织和领导班子从严从实抓好党的纪律建设，推动党员干部强化遵守纪律的自觉，以严明的纪律规矩统一思想、统一行动，以高度的政治自觉自觉拥护“两个确立”，坚决做到“两个

维护”。二要常怀敬畏之心，把党纪作为心中的“明灯”。要逐章逐条“学纪”，把《中国共产党纪律处分条例》作为党委理论学习中心组和党支部“三会一课”学习的重要内容，教育引导全体党员、干部准确把握其主旨要义和规定要求。要入脑入心“知纪”，推动《条例》入脑入心，使铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循。要不偏不倚“明纪”，抓好以案促学、以训助学，用党规党纪校正思想和行动。要慎始慎终“守纪”，加强解读和培训，教育引导党员干部对标《条例》检视自身行为，自觉将纪律要求内化于心、外化于行。三要强化责任担当，把党纪作为履职的“航标”。坚持两手抓两促进，确保党纪学习教育取得实实在在的成效。要坚持实事求是、求真务实，把严实作风贯穿始终，为推动全局高质量发展提供坚实的纪律保障。

甘肃局一四五一队、一四九队、庆阳院、煤勘院、地研所等单位均对党纪学习教育进行了相应安排，全面启动党纪学习教育工作。
王廷锐

总局一勘局

4月11日，总局一勘局党委召开专题会议，全面部署党纪学习教育工作。局党委副书记、副局长董国华主持会议并讲话，局党政领导王磊、宋洪柱、董万增、李振辉、刘翔峰参加会议。

会议指出，在全党开展党纪学习教育是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署，是巩固学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要再深化、再拓展，也是全面加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。全局各级党组织和党员干部要深刻认识开展党纪学习教育的重要意义和目标要求，切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，为一勘局开创高质量发展新局面营造良好氛围，奠定坚实基础。

会议强调，各级党组织要抓住学习重点，紧扣新修订的《中国共

产党纪律处分条例》，高质量完成党纪学习教育各项任务，坚持原原本本学、领悟要义学、联系实际学，坚持个人自学与集中学习相结合，抓好“关键少数”和“绝大多数”，用严的学习纪律和学习风气促一勘局风气再转变再提升，切实提高党纪学习教育工作质效。

会议要求，一是要深化认识，把握党纪学习教育的重大意义。引导党员干部进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高拒腐防变能力，营造风清气正的政治生态，为全局高质量发展提供坚强保障。二是要突出重点，推动党纪学习教育深入开展。抓好学习教育与中心工作的深度融合，问题导向与整改落实的有机结合、制度建设与长效机制的协同推进。三是要强化措施，以高度的政治自觉抓好各项任务落实。局各级党组织要坚决扛起主体责任，坚持以上率下、统筹兼顾，注重宣传传教育，确保党纪学习教育取得实效。
李苑小夏

总局水文局

4月11日，总局水文局党委召开专题会议，部署党纪学习教育工作。水文局党委书记、局长蒋向明主持会议并讲话，局领导班子成员出席会议。

会议强调，要提高政治站位，深刻认识开展党纪学习教育的重大意义，通过党纪学习教育，强化纪律意识、规矩意识，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。不断加深对党纪党规的认识把握，始终做到忠诚干净担当。

会议要求，要明确重点任务，高标准高质量开展党纪学习教育。要坚持原原本本学，准确把握《中国共产党纪律处分条例》的主旨要义和规定要求。要坚持以案促学，深刻剖析违纪典型案例，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。要注重以训助学，突出抓好对新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等重点对象的纪律培训，纵深推进全面从严治党。
李新宏

山西省地勘局与巴布亚新几内亚西高地省座谈

本报讯 近日，山西省地质调查局与巴布亚新几内亚西高地省就矿业勘查开发利用举行工作座谈。局党组书记、局长彭东晓，西高地省省长、巴新国民议会议员韦·拉帕出席座谈会并讲话。局党组副书记、副局长王宏伟主持并致欢迎词。山西地质集团有限公司党委书记、董事长江荣，山西云时代技术有限公司副总经理、中条山集团北方铜业董事长魏迎辉；巴新国会议员雅各布·马基等出席座谈会。

彭东晓对韦·拉帕一行的到来表示欢迎，并介绍了山西省地勘局基本情况，以及在地质找矿、对外合作方面取得的成绩。彭东晓表示，山西省地勘局将发挥自身在矿产资源开发方面的人才技术平台优势，为巴新西高地省的矿业勘查开发提供技术和保障。此次见面是双方信任至诚、合作共赢的起跑线，希望将来能够常来常往，加深互信，推动合作结出累累硕果。

韦·拉帕对山西省地勘局取得的丰硕成果表示赞赏。他表示，西高地省位于巴新高地地区关键区，矿产资源丰富，有着巨大的建设和投资合作需求潜力。希望通过此次座谈会加深对彼此的了解，吸引更多像山西地质集团这样的优质企业去巴新发展，推动巴新在矿产资源勘查开发、解决城市供水等方面取得实质性进展。

会上，江荣介绍了山西地质集团矿产勘查、矿业开发和海外板块情况，

魏迎辉介绍了云时代技术有限公司情况；西高地省主理事约瑟夫·芒格比尔、芒特哈根市经理吉姆·潘那分别介绍了西高地省矿业勘查开发和芒特哈根市情况。双方围绕矿产勘查开发、矿业招商引资等进行了深入交流。

彭东晓与雅各布·马基签署了山西省地勘局与巴布亚新几内亚西高地省地质勘查领域谅解备忘录。

郭儒

责任编辑 谢玉娇

勇立潮头向海行

——记全国自然资源系统先进个人山东局一队副队长冯英明



力，给他们吃上“定心丸”。他向单位申请调用了两名队员，白天跑野外，晚上回来整理数据、编制报告，结合以往煤田勘探典型案例，每天工作到夜里12点才下班。最终，他们仅用10天就顺利完成了这个项目，出具的报告一次性通过评审，甚至成为委托方的范本。

敢于担当的引领员

团队日益壮大，项目越来越多，怎样让团队成员迅速成长为独当一面的骨干，成了冯英明急需解决的大事，他决心强化团队建设管理。

冯英明首先制定任务派遣制度，通过项目和人员高效匹配，达到需求和执行能力最优配合。制定“任务派遣单”，建立“一人一档案”，按月考核，挂钩绩效，进行奖惩；成立督导组，根据制度、计划、指标的执行和完成情况，对到时限尚未完成的重点工作进行提醒，对超时未完成的重点工作进行催办；推行专员与群众“1+N”帮扶，党支部研究帮扶对象的性格特点、业务能力、工作经历等，有针对性地制定结对计划，帮带人对帮带对象进行工作任务全程指导。一月一总结，“结对帮带”师徒“切磋技艺”，交流工作成果和心得体会。

“人才不仅要会编制报告，还得会把肚子里的东西表达出来。”冯英明聘请专家授课，让技术人员参加线上线下培训，再进行试讲。他还购买专业题库，订阅专刊，以开展读书会、道德讲堂的方式开展多样化培训。此外，他还带领专业人员走出地开展爱国主义教育，联合政府部门开展结对共建主题党日活动

□ 甘肃

动，这些举措成效显著，如今，团队的20多名工程师在各自的领域里都能独当一面。

敢于创新的开拓者

项目多了，人才也培养出来了，冯英明又考虑怎样才能长远发展。经过思考，他决定寻找转型出路。

结合日照市场需求，冯英明带队火速成立海洋地质院土工作站，聘请院士坐镇，承揽了首个海洋牧场海底沉积物调查项目。面对没有专业勘探队伍、没有海洋勘探经验、没有先进海上勘探设备的难题，冯英明通过招聘海洋专业技术人员、请专家培训、购买先进海洋勘探设备等措施解决难题。

第一次海上作业的场景，冯英明记忆犹新：海浪反复拍打船体，船摇晃得厉害，我们都是第一次上船，好几个人都晕船，我更是呕吐不止。当时正是寒冬，海水溅到我们身上，真的是“透心凉”，而海上作业是有效性的，检测数据和海底采样一刻都不能耽搁……既要克服身体上的疲惫、心理上的恐惧，又要迎接首次实施海上项目的技术挑战，真是困难重重。冯英明在海上漂泊了几十天，下船时瘦了6斤。

通过团队的扎实工作，项目一次性通过评审，获得优秀，为团队实施其他海洋项目奠定了基础。后来，冯英明带领团队确定了以海洋地质为核心，以生态地质和地质勘查为两翼的“一核两翼”发展思路，走出了一条“科技引领、陆海统筹、由浅入深”的蓝色发展之路。

海上项目风生水起，冯英明又抓住地热勘查市场需求，谋定而动，带领团队进军地热前景较好、地热地质调查程度较高的日照市五莲县。他们以五莲县东部作为重点研究区域，在松柏1号地热井打出175℃的优质理疗热水，水温、水量均创全省同类型地热之最，

获省级能源创新奖。该地热井成功开凿后，日照市掀起了一股地热开发热潮，冯英明抓住机遇，加大人财物等方面的投入力度，先后完成了日照市东港区三庄镇龙门地热资源勘查工程、东港区陈疃镇地热资源勘查工程、岚山区黄墩镇棚山地区地下水及地热资源勘查工程10余个地热项目，提出“六位一体”地热找热新模式。

随着国家生态修复投入力度的加大，冯英明又投身生态修复领域，先后承担了100余个生态修复项目。2023年，他带领团队协助日照市成功申报了省级财政资金支持的历史遗留废弃矿山生态修复重点工程项目——“山东省日照市沐河流域历史遗留废弃矿山生态修复重点工程”，帮助日照争取省级生态修复专项资金2500万元，同时探索引导光伏产业参与生态修复，项目累计总投资约5718.58万元。

短短8年间，日照海洋地质院土工作站已承担30多个海洋项目，开展各类地质及技术服务项目300余个。先后荣获中国煤炭工业协会、山东省自然资源厅、山东省海洋局、日照市人民政府等各类科技成果奖项30余项，发表论文30余篇，出版专著6部，获得专利20余项，制定地方标准4项。日照海洋地质院土工作站被评为2020年度山东省资源勘查开发行业“杰出科研团队”、2021年度省级科技创新平台，海洋生态地质调查研究创新团队入选山东省第一批自然资源高层次科技创新人才团队。

砥砺前行立潮头，敢为人先续新篇。冯英明以攻坚克难的韧性、勇于突破的果敢、善于担当的作风书写着地质“拼命三郎”的不凡人生。今后，他将带领日照海洋地质院土工作站以实际行动助力“海洋强国”战略实施和绿色低碳高质量发展。